

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általalok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márc. 6-án.

Egészévre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr.
Egyes szám ára 5 kr.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség: Jókai-utca 10.

Kiadóhivatal: Szammer Imre könyvnyomdája.

Székesfejervár.

(X) A minap egy uri emberrel utaztam, ki Erdélyből jöven bejárta a Dunántúlt. A többiek közt Fejérvárra is kíváncsi volt, hisz e városnak, az ős királyi Albának nevezetes szerep jutott a magyarok történetében. Hantjait szent Istvánnak, a nagy királynak lányomai szentelték meg, porával annyi magyar királynak hamvai vegyülnek össze, túlélté a tatárt, látta a törököt, hogyne érdekelne tehát egy művelt embert, onnan a másik hazából, annyi dicsőségeknek, annyi gyászoknak színhelye?

Tölem kérdezte, hogy mit nézzen meg, a mit érdemes ebben a híres városban megnézni? Es én zavarba jöttem, a mint zavarba jönne helyemben bárki, ha egy ilyen togós kérdés elé állítanak. Jó ideig ötöltem-hatoltam, végre ajánlottam figyelmébe nagy Vörösmartynk kis szobrát, azután a szeminárium oratoriumában levő Krisztus-freskót Maulbertschtől. Azt hiszem elég szerény kirakat, de hát oka vagyok-e, hogy nincs mivel dicsekednünk? Nem elég, ha pirultam?

Hiszen Fejérvárnak csak multja van. Jelene tengődés, jövőjét fátyol takarja még szemeink előtt. Egyéb-e a mi városunk egy elmaradt provinciális kis városnál, a hol tavasszal, ősszel, télen sárban eviczkélünk, ha pedig két napig a nap süt, szemünkéből, szánkából alig győzzük a port törülgetni. Girbe-gurba rosszul, vagy se-

hogyesem kövezett utcáinkon csak itt-ott akad néhány fa, a melyen szemünk megpihenhet s melynek szemny lombjai alatt az árnyékért sóhajtozunk. Van egy lígétünk — a többiről jobb nem szólni — a melyet egyszer beültettek, berendeztek, azóta ott van, a nélkül, hogy évről-évre csak egy lépéssel is előbbre vitték volna. Mellette az óriási vásártér, mintha csak arra volna rendeltetve, hogy a szilaj szél szárnyára kapja porát s vele az alatta levő fél várost boldogítsa s bacillusával eláraszsa.

Világításunk rossz, ivó vizünk nincs, közlekedési eszközeink primitívek, pedig — én édes Istenem! — 61 százalék a pótlódó, melylyel a város haladását támogatjuk. Azonfelül Fejérvárnak fekvéségei, bő jövedelmi forrásai vannak. Mi emésztí fel ezt a rengeteg pénzt?... Talán a közgazgatás? — hisz annyi panaszt hallottunk ellene, hogy komoly ijedelem fogott el bennünket. Talán a közrend kívánja a nagy kiadást, hisz ez ellen iz folyton lamentálnak? Vagy az iskolák? Azok megérdemlik s azt hisszük meg is szolgálják. Vagy a vasutak, melyekkel nem annyira városunkat, mint inkább Pestet, a fővárost támogatjuk?

Azt mondják, hogy a mit a város csináltat, az minden drága, neki mindent borsos áron kell megfizetni. A nélkül, hogy bárkit gyanusítani szándékoznánk, különösnek találjuk az egészet. Ott látunk egy

uj iskolát, a melynek négy tanterme van csupán és többé került 40,000 forintnál, pedig a telek a város tulajdona volt. Ha kérdezi az ember, miért ilyen drága, azt a feleletet kapjuk: Hja! a város csináltatta, a város úr, a város fizethet. Pedig azon a pénzen még egy iskolát lehetett volna építeni, a melyre hovatovább égető szükség leend

Mit mondjunk a társadalmi életéről? Azt hisszük az a legnagyobb baj, hogy semmit sem mondhatunk róla. Van egy nagynevű körünk, az első magyar költőről elnevezve, kihatása annál szerényebb, jobban mondva semmi. A katolikus kör látogatott, a mennyire heiyet adhat, kényelemről úgy sem lehet benne szó. A tóvárosi kör új helyiséget építtetett, kíváncsiak vagyunk, hogy új területi arányaival arányban lesz-e benne az élet elevensége, illetőleg prosperálhat-e nálunk egyáltalán valami?...

Vér van ebben a városban, lenne anyag az élénk mozgásra, de petyhüdt, megaludt, elposványosodott. Ha tesz is valamit, oly lassu a munkája, hogy örökkévalóságának tetszik.

Most jutottak eszünkbe ezek a gondolatok, hogy a villamos vasutról és világitásról hallottunk beszélni. Lesz-e belőlük valami, vagy ha lesz is, mikor lesz, Isten a megmondhatója. Mi várunk valóságos apathiával!

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCZÁJA.

A tekintetes ur.

Irta: M. Prigl Olga.

... A két szomoru fűzfát pedig, amit a tekintetes ur meghagyott, kivítem a temetőbe és elültettem egyiket fejtől, a másikat lábtól. En Csala Gergöly, a paradés kocsis, a ki jelen voltam mindenkéül.

Az utolsó szót is helyben hagyva, Gergöly bácsi ki csapta a tintát a rozsdás pennából, hozzádörzsölte a mellénye béléséhez, egy kis próbát is tett vele a körme hegyén, hogy vajjon nem kopott-e meg, nem csorbult-e le, aztán a papirossal, kalamárisal együtt föl pakolta a szénatartó fölibe, a középső vastag gerenda alá. Takarosan befért oda, még csak észre se vehette senki. Az istállóban dobogtak a lovak. Úgy voltak bekötve egymásután, szép rendbe. Elöl a négyes, válogatott, szemenszedett, fekete valamennyi, mint a koromsötét éjszaka, azután jött a derek, a tekintetes ur kedves háts lova. Oda ment Gergöly bácsi, megveregette a nyakát, megczirógatta a szügyét. És aztán elmondta

annak is: kivítem a fűzfákat. Az állat ránézett nagy, okos szemével s minttha megértette volna az emberi beszédet, olyan szomoru lett egyszerűre. Nyihogott, mintha sirna. Gergöly bácsi a legjobb szénát tette elébe. Ment aztán tovább. A szegény vízholdó számáron jót húzott mintha az tehetett volna róla, hogy Gergöly bácsi épen egy nagyon keserveset gondolt. Ha jól tudom az a fűttenés jutatta közelebről észébe, amit a gözmasina hallatott, a mely ott kanyargott el vagy száz lépésnyire tőlük, hogy füstje egészen becsapott az udvarra. Tavasz volt épen s a jókedvű gépész felvirágozta az elejét vadkövény virággal. Csunya fehér volt tőle. Gergöly bácsi megfenyegette az öklével s hogy közelebb nem érhetne, mondom a szegény csacsin töltötte ki a boszuját. Pedig csak úgy futott a jámbor a lajtól oda és vissza.

Az udvaron egy feketeruhás szöke kislány játszogott. Gergöly bácsi valahányszor elment előtte, mindig megemelte a kalapját. Olyan, mint a tekintetes ur, — mondta magában.

Az asszonyát nem szerette. Sohase bántotta az pedig, de valahogy nem szerette. Szinte kerülni látszott, csakhogy épen túrte a kis leány kedvéért. Neki kiváltságai voltak a családban.

Ő vitte az urát keresztelőre; úgy hajtott mintha, repültek volna, hogy valahogy meg ne dőcögtesse a kicsi gyöngye testét. Cs mondom ő vitte ki az utolsó utjára is, — csunya, luskos idő volt pedig, de úgy vigyázott rája, még jobban vigyázott, hogy megne dőcögtesse a szegény, kiszívadett testét.

Oh szép temetése volt, nagyon szép temetése. Nem kimélték a sok hintót, még az aranyos ruhájú tiszt urak is kirukkultak mind. A banda meg szólott szomorúan, hogy majd megbasadt belé az embernek a szive. Tudta a kezére adni Panai Pista már életében is a tekintetes urnak, hej sok ezíra bankóját vitte el, de csak azért az egy gyásznotájáért is megérdemelte volna, a mit kapott életében addig. Sirt ott mindenki, még a béres gyerek is. Az égről nagy fekete fellegek szakadtak alá, két oldalt az országoton csupa fekete madarak lepték el az ágakat. Ott kerengtek mind a szép sorjába ültetett ezüst levelű nyárfák galyain.

A kicsi leány meghúzódott az egyik hintószögletben. Olyan volt, mint egy kis fehér galamb, a kinék a szárnyait befestették fekete. A csupa sötétségben, csupa gyászban még fehérebbnek látszott a haja, a szép metszésű

STEININGER SÁNDOR divat-, vászon- és fehérnemű üzletében a legdivatosabb őszi és téli kelmeék, kitűnően mosható francia pargetok nagy választékban, rendkívül olcsó árakért szerezhetők be. Kész női és gyermek felöltök, szürme és szövet gallérok, remek választék és feltűnő olcsó árakért szintén **Steininger Sándor Székesfejervár, Nádor-utca 2. számú** üzletében kaphatók. (Polák cipész áttellenében.)

Mai lapunk 8 oldal.

A közeledő téli évadra ajánlom az első rendű

tatai darabos szénét

szobafűtésre,

legjutányosabb árban,

helyben fuvar- vagy waggonszámra, vagy bármely állomásra szállítva.

WEISZ JÓZSEF,

a tatai kőszénbányák fejmegyei képviselője. 266. —2.

Székesfejérvár, Sas-utca 5 sz.

Késmárki állami szövő-ipar-iskola volt növendéke.

NEHR JÁNOS

műszövő,

Székesfejérvár, Könyök-utca 6-ik szám bejárat Kórház-utca felől.

Készít mindennemű damaszt asztalterítőket, asztalkendőket, törülközőket, damaszt ághuzatokat szegélyezve. Damaszt grádlit, alsó párnákat. Kalotaszegi függönyöket, kenyérruhákat. Tejgazdaságok részére kitűnő minőségű sajt vásznat, gazdasági célokra varrásnélküli zsákokat.

Varrásnélküli lepedők beszege, erős használatra, drbja 90 krtól 3 frtig.

Asztalterítők 2 forinttól 30 forintig.

Asztalkendők 4 frttől tuczatja 14 forintig.

Törülköző kendő 3 frttől tuczatja 18 frtig.

Egyszersmind bátor vagyok megjegyezni, hogy szakszerű berendezésem folytán azon kellemes helyzetben vagyok, hogy készítményeimet 15%-kal olcsóbban készíthetem, mint eddig.

Vendéglősök részére **ASZTALTERÍTŐK**, tetszés szerinti névbeszövéssel drbja 1 frt 70 krtól 5 frtig.

Minden menyasszonyi kelengyébe a név, czimer vagy monogram beszőését minden árfelemelés nélkül elfogadom, a melyek nálam szövetnek.

A szövészet iránt érdeklődők szövészetemet bármikor megtekinthetik.

Raktár: **KNAZOVITZKY BÉLA** urnál, Nádor-utca, Reé ház.

Szíves pártfogását, esetleg szövészetem személyes megtekintését kérve vagyok
269. 10—3. teljes tisztelettel

NEHR JÁNOS

műszövő,

a késmárki áll. szövő-ipar-iskola volt növendéke.

Két jó házból való fiu tanulóul fölvételik.

Kitüntetve az országos ipar-egyesület által 1899.

Legnagyobb nyeremény

legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona.

Az összes 50.000 nyeremény **JEGYZÉKE.**

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben:

1.000,000 korona

A nyeremények részletes beosztása a következő:

Készpénzben fizetendő	Jutalom	Korona
1	Jutalom	600000
1	nyer. á	400000
1	" "	200000
2	" "	100000
1	" "	90000
1	" "	80000
1	" "	70000
2	" "	60000
1	" "	40000
5	" "	30000
1	" "	25000
7	" "	20000
3	" "	15000
31	" "	10000
67	" "	5000
3	" "	3000
432	" "	2000
763	" "	1000
1238	" "	500
90	" "	300
31700	" "	200
3900	" "	170
4900	" "	130
50	" "	100
3900	" "	80
2900	" "	40
50,000	nyer. és jut. összegben	13.160,000

Az ötödik nagy m. kir. osztálysorsjáték nemsokára ismét kezdődik és

100,000 újból **50,000** sorsjegyre nyeremény

jut, vagyis az oldalt levő nyereményjegyzék szerint az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog.

A nyeresi esélyek tehát, mint már általánosan ismeretes, óriásiak.

Összesen tizenhárom millió 160,000 koronát sorsolnak ki biztosan. A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

egy millió korona.

Szíves mielőbbi megrendeléseknél eredeti sorsjegyeket a tervszerű eredeti árban és pedig:

egy egész	I. o. eredeti sorsjegyet	6. —
" fél	" " " "	3. —
" negyed	" " " "	1.50
" nyolczad	" " " "	— .75

küldünk szét utánvétellel vagy a pénz előleges beküldése ellenében.

A huzások után megküldjük tisztelt vevőinknek a hivatalos huzási jegyzéket, hivatalos tervezetek pedig díjtalanul állanak rendelkezésre. A huzások a magy. kir. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan történnek és azoknál mindenki megjelenhetik.

Kérjük a rendelvényeket mielőbb, legkésőbb azonban

f. é. október 15-ig hozzánk beküldeni.

Török A. és Tsa

a m. kir. szab. osztálysorsjáték főelárusítói

BUDAPEST,
V., Váci-körut 4/a.

Sok és nagy nyereményt fizettünk ki tisztelt vevőinknek; rövid idő alatt több mint két millió koronát.

Re ndelővel levágandó.

Török A. és Társa uraknak Budapest.

Kérek részemre I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervszettel együtt küldeni.

Az összeget frt {utánvételezni kérem postautalvánnyal küldöm.} A nem tetsző törörend.

Pontos czím.

.....

